Wiederholungsübung 11 – 7 + 8



3.12.18
1. 1 350 g Erbsen enthalten 312g Eiweiß. Wie viel Prozent beträgt der Eiweißgehalt der Erbsen?

2. 8. Klasse:

Erstelle ein Koordinatensystem ( Einheit 1cm), dessen Nullpunkt ungefähr in der Mitte eines Blattes liegt.

Zeichne die Punkte A(1/-2) und C(-3/6) ein. Die beiden Punkte sind Eckpunkte des Vierecks ABCD. (erste Zahl quer, zweite Zahl senkrecht)

a) Zeichne die Mittelsenkrechte f zu 
[image: image1..pict]. Bezeichne den Schnittpunkt von 
[image: image2..pict] und f mit M. 
b) Zeichne einen Kreis um C durch den Punkt S (-0,5/1).

c) Die Schnittpunkte des Kreises mit der Geraden f sind die fehlenden Eckpunkte B und D des Vierecks. Gib die Koordinaten an und verbinde die Punkte A, B, C, und D zum Viereck. 

d) Konstruiere den Punkt N so, dass das Rechteck MBNC entsteht.

e) Gib die Koordinaten von N an.  

7. Klasse:

Ein Bauplatz hat die Länge von 32m und eine Breite von 24m. Wie viel m2 Gartenfläche bleiben, wenn das Haus einen Grundriss von 12m auf 14m hat und für andere Anlagen noch einmal eine Fläche von 4m auf 12,5m wegfällt. 

3. schwer:

a) 
[image: image3..pict]
b) 
[image: image4..pict]
c) 
[image: image5..pict]
d) Subtrahierst du 25 von einer halbierten Zahl, erhältst du die Differenz aus der Zahl und 61 (Probier mal)

Leicht:

a) 7x – 4 = 3


c) 34 – 5x = 16 + 4x

b) 39 = 6x - 9


d) 20 + 2x – 10 = 100 – 75 + x

4. Multipliziere die Brüche und kürze so weit wie möglich! Ohne Taschenrechner!

a)
[image: image6..pict]

b)
[image: image7..pict]

c)
[image: image8..pict]
d)
[image: image9..pict]
5. Schreibe als Dezimalzahl und als Prozentzahl


[image: image10..pict]

[image: image11..pict]

[image: image12..pict]

[image: image13..pict]

[image: image14..pict]

[image: image15..pict]

[image: image16..pict]

[image: image17..pict]
6. Ein quaderförmiger Marmorblock ist 15dm lang, 8 dm hoch und 9 dm hoch. 1 dm3 Marmor wiegt 2,5 kg. Berechne die Masse des Marmorblocks (wie viel kg).

7. [image: image18.emf]


2 Känguru 2013 — Klassenstufen 7 und 8



A8 Die durchschnittliche Anzahl von Kindern in 5 Familien ist ganz sicher nicht



(A) 1,2 (B) 1,6 (C) 2,2 (D) 2,4 (E) 2,5



1 2 1 2



2 1 3 1



3 3 1 2



4 2 3 2



vorn



hinten



A9 In jedem Kästchen eines 4 × 4-Feldes sind einer oder mehrere Würfel übereinander
gelegt – wie viele das jeweils sind, ist rechts im Bauplan zu sehen. Was sieht man,
wenn man von hinten auf das Würfel-Bauwerk schaut?



(A) (B) (C) (D) (E)



A10 Zum Geburtstag unserer Bürgermeisterin ist in der Zeitung ein Geburtstagsrätsel abgedruckt:



”
Die Zahl, die das Alter der Bürgermeisterin angibt, ist die kleinste, deren Ziffern das Produkt 24
ergeben. Und die Summe der Ziffern dieser Zahl verrät das Alter ihrer Tochter.“ Wie alt ist die Tochter
der Bürgermeisterin?



(A) 7 (B) 8 (C) 9 (D) 10 (E) 11



4-Punkte-Aufgaben



B1 Wie viele Pluszeichen müssen in der Gleichung 1 + 2 + 3 + 4 + 5 = 27 durch Malzeichen ersetzt
werden, damit die Rechnung stimmt?



(A) 1 (B) 2 (C) 3 (D) 4 (E) Das ist
unmöglich.



B2 In der Pause spielen Thao und Irene
”
Schiffe versenken“ auf einem 5× 5-Quadrat.



Bevor es losgeht, sind die drei
”
Schiffe“ zu platzieren, und zwar so, dass sie sich



nirgends berühren, auch nicht nur an einer Ecke. Das 1 × 1-Schiff und das
2× 1-Schiff hat Thao schon platziert (siehe Bild). Wie viele Möglichkeiten
gibt es für das 3× 1-Schiff ?



(A) 8 (B) 7 (C) 6 (D) 5 (E) 4



B3 Am großen kreisrunden Brunnen treten Hanni und Paul mit ihren ferngesteuerten Autos gegenein-
ander an. Die Autos starten an gegenüberliegenden Punkten des Brunnens und fahren so schnell es
geht um den Brunnen herum. Nachdem Hannis Auto genau 4 Runden absolviert hat, wird es von
Pauls Auto eingeholt. Wievielmal schneller ist Pauls Auto als das von Hanni?



(A)
4



3
-mal (B)



8



7
-mal (C)



8



5
-mal (D)



9



8
-mal (E)



10



9
-mal



B4 Für die natürlichen Zahlen x , y und z gilt: x · y = 14, y · z = 10, z · x = 35. Wie groß ist x + y + z ?



(A) 10 (B) 12 (C) 14 (D) 16 (E) 18



B5 Ein Trapez mit ganzzahligen Seitenlängen hat den Umfang 5. Wie groß sind die beiden kleinsten
Innenwinkel des Trapezes?



(A) 60◦ und 60◦ (B) 30◦ und 30◦ (C) 45◦ und 45◦ (D) 30◦ und 60◦ (E) 45◦ und 90◦










2 K¨anguru2013—Klassenstufen7und8 A8 DiedurchschnittlicheAnzahlvonKindernin5Familienistganzsichernicht (A)1,2 (B)1,6 (C)2,2 (D)2,4 (E)2,5 1212 2131 3312 4232 vorn hinten A9 InjedemK¨astcheneines4×4-FeldessindeinerodermehrereW¨urfel¨ubereinander gelegt–wievieledasjeweilssind,istrechtsimBauplanzusehen.Wassiehtman, wennmanvonhintenaufdasW¨urfel-Bauwerkschaut? (A) (B) (C) (D) (E) A1 0 Zum Geburtstagunserer B¨urgermeisterin ist inder Zeitungein Geburtstagsr¨atsel abgedruckt: ”DieZahl,diedasAlterderB¨urgermeisterinangibt,istdiekleinste,derenZifferndasProdukt24 ergeben.UnddieSummederZifferndieserZahlverr¨atdasAlterihrerTochter.“WiealtistdieTochter derB¨urgermeisterin? (A)7 (B)8 (C)9 (D)10 (E)11 4-Punkte-Aufgaben B1 WievielePluszeichenm¨usseninderGleichung1+2+3+4+5= 27durchMalzeichenersetzt werden,damitdieRechnungstimmt? (A)1 (B)2 (C)3 (D)4 (E)Dasist unm¨oglich. B2

InderPausespielenThaoundIrene
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Bevoreslosgeht,sinddiedrei

”

Schiffe“ zuplatzieren,undzwarso,dasssiesich
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(A)8 (B)7 (C)6 (D)5 (E)4

B3

AmgroßenkreisrundenBrunnentretenHanniundPaulmitihrenferngesteuertenAutosgegenein-

anderan.DieAutosstartenangegen¨uberliegendenPunktendesBrunnensundfahrensoschnelles
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(A)

4

3

-mal (B)

8

7

-mal (C)

8

5

-mal (D)

9

8

-mal (E)

10

9

-mal

B4

F¨urdienat¨urlichenZahlenx,yundzgilt:x·y=14,y·z=10,z·x=35.Wiegroßistx+y+z?

(A)10 (B)12 (C)14 (D)16 (E)18

B5

EinTrapezmitganzzahligenSeitenl¨angenhatdenUmfang5.Wiegroßsinddiebeidenkleinsten

InnenwinkeldesTrapezes?

(A)60

◦

und60

◦

(B)30

◦

und30

◦

(C)45

◦

und45

◦

(D)30

◦

und60

◦

(E)45

◦

und90

◦
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